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Relações entre os lados de um triângulo. Desigualdade triangular  
 

 

 

 

 

 

Nem sempre as medidas de três segmentos de reta podem ser medidas dos lados de um triângulo. 

 

1.ª Situação: Um dos lados é maior do que a soma dos outros dois lados. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       Não é possível construir um triângulo. 

 

2.ª Situação: Um dos lados é igual à soma dos outros dois lados. 

 

~ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       Não é possível construir um triângulo. 

 

3.ª Situação: Um dos lados é menor do que a soma dos outros dois lados. 

 

~ 

 

 

 

 

 

 

 

 

       Sim, é possível construir um triângulo. 

 

Relações entre elementos de um triângulo 

 Relações entre os lados de um triângulo. Desigualdade triangular 

 Relações entre os lados e os ângulos de um triângulo 
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Desigualdade triangular 

~ 

 

 

       

Num triângulo, o comprimento de qualquer lado é menor que a soma dos outros dois lados. 

 

        

Num triângulo, o comprimento de qualquer lado é maior que a diferença dos outros dois lados. 
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Problema resolvido 

1. Verifica se é possível construir o triângulo [𝐴𝐵𝐶] tal que:  𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 5𝑐𝑚,    𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 4𝑐𝑚  𝑒  𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 3𝑐𝑚. 

Proposta de resolução 

1.º Processo: Pela construção do triângulo (LLL) 

 

Sim, é possível construir um triângulo [𝐴𝐵𝐶]. 

 

2.º Processo: Pela desigualdade triangular 
 

 

 

 

Relação entre as medidas dos comprimentos dos três lados do triângulo [𝐴𝐵𝐶]: 

5 < 4 + 3   ;     5 < 7      

4 < 5 + 3   ;    4 < 8       

3 < 5 + 4   ;    3 < 9 

Num triângulo, o comprimento de qualquer lado é menor que 

a soma dos outros dois lados. 

 

5 > 4 − 3   ;     5 > 1      

4 > 5 − 3   ;    4 > 2       

3 > 5 − 4   ;    3 > 1       

Num triângulo, o comprimento de qualquer lado é maior que 

a diferença dos outros dois lados. 

 

Os lados do triângulo [𝑨𝑩𝑪] obedecem à desigualdade triangular. 

Sim, é possível construir um triângulo [𝐴𝐵𝐶]. 
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Relações entre os lados e os ângulos de um triângulo  
 

 

 

 

 

 

Os triângulos podem ter formas e dimensões muito 

diferentes. 

No entanto têm todos propriedades comuns que 

podemos encontrar em experiências simples. 

 

  

1.ª Situação  
 

 

 

O triângulo isósceles [𝐴𝐵𝐶] tem os lados [𝐴𝐵] e 

[𝐴𝐶] iguais. 

Então, 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ . 

 

                             

 

                   

 

Para verificar: 

 cortamos o triângulo pelo vértice 𝐴 

 

 

 sobrepomos os dois lados. 

 

 

 

 

Como podes ver, os dois lados coincidem ponto 

por ponto. 

Então, [𝐴𝐵] ≡ [𝐴𝐶] 

   

 

 

 

Mas nota que, também os ângulos com vértices 

em B e em C coincidem. 

∠𝐵 ≡ ∠𝐶 

 

 

 

Logo, também os ângulos são iguais. 

𝐵̂ = 𝐶̂ 

Num triângulo: 

 a lados iguais opõem-se ângulos iguais.  
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2.ª Situação  

 

 

 

O triângulo [𝐷𝐸𝐹] tem os ângulos com vértices em 

𝐷 e em 𝐹  com a mesma amplitude. 

Então,  𝐷̂ = 𝐹̂ 

 

                             

 

                   

 

Para verificar: 

 cortamos o triângulo pelo vértice 𝐸 

 

 

 sobrepomos os dois ângulos. 

 

 

 

 

Como podes ver, os dois ângulos coincidem ponto 

por ponto. 

Então,   ∠𝐷 ≡ ∠𝐹 

 

 

Mas nota que, também os lados  [𝐸𝐷] e [𝐸𝐹] são 

iguais. 

Então, [𝐸𝐷] ≡ [𝐸𝐹]. 

 

 

 

Logo, também eles são iguais. 

𝐸𝐷̅̅ ̅̅ = 𝐸𝐹̅̅ ̅̅  

Num triângulo: 

 a ângulos iguais opõem-se lados iguais. 
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Os triângulos podem ter formas e dimensões 

muito diferentes. 

Têm todos propriedades comuns.  

Observa o que acontece ao comprimento dos 

lados e à amplitude dos ângulos do triângulo.  

  

3.ª Situação  
 

 

 

O lado e o ângulo maiores estão 

pintados de cor verde. 

 

                                     

 

Nota que o lado e ângulo com a 

mesma cor são sempre opostos. 

 

 

Num triângulo: 

 ao maior lado opõe-se o maior ângulo e, inversamente, ao maior ângulo opõe-se o maior lado. 
 

 

4.ª Situação  
 

 

 

O lado e o ângulo menores estão 

pintados de cor laranja. 

 

 

                                     

 

Nota que o lado e ângulo com a 

mesma cor são sempre opostos. 

 

 

 

Num triângulo: 

 ao menor lado opõe-se o menor ângulo e, inversamente, ao menor ângulo opõe-se o menor lado. 
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Síntese 

 

 

Problema resolvido 

2. Na figura estão representados dois triângulos [𝐴𝐵𝐶] e [𝑅𝑆𝑇]. 

 

2.1. Em relação ao triângulo [𝐴𝐵𝐶] identifica o maior lado. 

2.2. Em relação ao triângulo [𝑅𝑆𝑇] identifica o menor ângulo. 

Proposta de resolução 

2.1. Em relação ao triângulo [𝐴𝐵𝐶] identifica o maior lado. 

𝐴̂ + 𝐵̂ + 𝐶̂ = 1800 

𝐵̂ = 1800 − (𝐴̂ + 𝐶̂) = 1800 − (500 + 500) = 1800 − 1000 = 800 

∠𝐵 é 𝑜 𝑚𝑎𝑖𝑜𝑟 â𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜. 

Lado maior do triângulo [𝐴𝐵𝐶]: [AC] (lado oposto ao maior ângulo do triângulo) 

 

2.2. Em relação ao triângulo [𝑅𝑆𝑇] identifica o menor ângulo. 

𝑆𝑇̅̅̅̅ = 10 𝑐𝑚;    𝑆𝑅̅̅̅̅ = 8 𝑐𝑚;   𝑅𝑇̅̅ ̅̅ = 3,5 𝑐𝑚 

[𝑅𝑇] é 𝑜 𝑚𝑒𝑛𝑜𝑟 𝑙𝑎𝑑𝑜. 

Ângulo menor do triângulo [𝑅𝑆𝑇]: ∠𝑆 (ângulo oposto ao menor lado do triângulo) 


